



LA ESPIGA

UNOS POR OTROS
Y DIOS POR TODOS

HOJA SEMANAL AGRICOLA DE LA FEDE-
RACION CATOLICO AGRARIA SALMANTINA

Dirección y Redacción: PRIOR, 21
Apartado núm. 45 Teléfono 1121

Salazar y España

En estos momentos, en los que Portugal manda junto al Generalísimo Franco, Jefe de la España nacionalista, un representante, que es lógico corolario de su posición nítidamente marcada desde el principio por el Jefe del Gobierno ante el Movimiento de la España, es oportuno y de suma trascendencia para la inteligencia de los motivos genéricos y particulares de tal acto, transcribir algunos períodos del prefacio que el doctor Oliveira Salazar ha escrito para servir de introito a su nuevo libro "Discursos y Notas Políticas"—1935-1936.

"Bajo la presión de opiniones públicas mal informadas o pervertidas, la dirección de los negocios públicos se escapa de las manos de los hombres de Estado y, en regímenes que presumen de liberales, los Gobiernos no son libres para conducir, como convendría, la solución de los problemas de la política internacional. A esto se le tiene por una superioridad, aún en contra de los hechos.

Uno de los casos más típicos y plo, es el de la guerra civil de España. Pocos problemas habrán sido desde el principio tan claros, tan sencillos, tan fáciles de poderse buscar una orientación segura en ellas, porque, fuera de Rusia soviética, sólo había uno e idéntico interés para las naciones occidentales. Y, sin embargo, a causa de entrometimientos indisculpables de pasiones políticas que consiguieron subalternizar el propio interés nacional, España se arrasa, Europa ha vivido horas de inquietud y los que a tiempo no rectifican sus posiciones, han de gastar años en reconquistar—si es que lo logran—lo que inhábilmente dejaron perder.

Una experiencia dolorosa va

aleccionando a los hombres responsables de la política internacional; algunos de ellos han de considerar el abismo hacia el que fueron empujados por el trasbordar de las políticas partidarias en el terreno de las relaciones entre los países y la insensata discriminación de los Estados según estén dominados por las mismas concepciones políticas—novedad traída a la política externa por los frentes populares—. Ojalá que el nítido retroceso acentuado últimamente por repetidas e insistentes afirmaciones se traduzca también en actos susceptibles de destruir las innegables actitudes anteriores y que no queden de ese período amargos resentimientos en las almas de los gobiernos y de los pueblos.

Para defender nuestros intereses tuvimos que abrirnos camino por entre la Europa perturbada, amargada, ansiosa de estos últimos tiempos. En la Península, o mejor dicho, en el conflicto español, se llegó a olvidarlos, a negarlos, a ponerlos en duda y de esto provinieron muchos desentimientos y dificultades, hasta que el caminar de los hechos, la publicidad de documentos que revelaban las secretas intenciones de los dirigentes del desorden internacional y de la política española, hicieron abrir los ojos a todo el mundo. Para nosotros está claro como agua que las simpatías suscitadas en torno del nacionalismo español contra la invasión comunista en la Península, sirvieron al mismo tiempo y precisamente para la tranquilidad de Portugal."

EL MUNCO CATOLICO ESTA
CON NOSOTROS

Carta colectiva del Episcopado Griego

El eminentísimo señor Cardenal Primado ha recibido una expresiva carta del Episcopado católico de Grecia, que reproducimos a continuación:

"A los eminentísimos, excelentísimos y reverendísimos señores Cardenales, Arzobispos, Obispos y Ordinarios de España.

Venerables Padres y Hermanos: Vuestra voz dolorida no ha creado en nosotros—Obispos y Ordinarios católicos de Grecia—, pero sí que ha venido a intensificarla, la pena que desde hace algunos años, pero especialmente desde el comienzo de la guerra fratricida metódicamente desarrollada en vuestra Patria ha efectuado a todo el mundo cristiano y civilizado.

Las descripciones detalladas o las simples reseñas de la prensa mundial acerca de las persecuciones, asesinatos organizados a sangre fría y la ferocidad satánica desencadenada sobre la pobre España con el martirio de su población, sus religiosos, sacerdotes y no pocos de sus Obispos y la devastación y destrucción salvaje de tantos monumentos y de ciudades enteras arrasadas totalmente nos han hecho llorar con vosotros y nos han hecho rogar para que el Señor tenga en cuenta tanta sangre inocente derramada y abrevie los días de vuestra tribulación. Y ahora, al leer vuestra carta colectiva, nuestro corazón sangra con el vuestro, y sentimos también nosotros la necesidad de deciros una palabra de fraternal compasión.

También nuestra Grecia estuvo un momento a punto de caer en el huracán de la locura bolchevique, y damos gracias a la Divina Miseri-

cordia por haber dado al hombre que nos gobierna la intuición del peligro y la fuerza para prevenirle y conjurarlo.

Vosotros, apenados Hermanos, no habéis tenido tal fortuna, sino que la Divina e inescrutable Providencia ha permitido que vuestra Patria sufriera el martirio, después y por cierto peor que Rusia y Méjico.

Con todo, si la sangre de los mártires ha sido, desde el principio de la Iglesia semilla de cristianos, confiamos en que la Divina Providencia prepara a España días de gloria y de santidad más resplandecientes que aquellos otros que la hicieron justamente celebrada en el pasado y que han de tornarla en la porvenir, objeto de santa envidia de los demás pueblos.

Os rendimos gracias, venerados Pastores, por habernos dirigido vuestra palabra, y no pudiendo hacer cosa mejor, continuamos persistentemente en nuestras plegarias para que llegue pronto el día del triunfo total y definitivo de vuestra causa, que es la del mundo cristiano y civilizado, y la reinstauración de la paz y del orden en toda la querida y gloriosa España.

Os besamos las manos no sólo como a "ungidos del Señor", sino también como a "mártires" y padres y hermanos de mártires", esperando que nos haréis generosamente partícipes de los méritos de vuestras tribulaciones a nosotros, Obispos y Ordinarios Católicos de Grecia, ofreciendo parte de ellos en favor de nuestros afanes y aspiraciones por la unión de nuestros hermanos separados y de todos los hijos del Redentor bajo el régimen paternal de su Vicario.

Gracia en la festividad del Protocleto Apóstol San Andrés, 30 de Noviembre de 1937.

Firmado: + J. F. PILIPUCCI, Arzobispo de Atenas. Administrador del Vicariato Apostólico de Salónica."

Siguen las firmas de otros ocho Prelados de rito latino, griego y armenio.

El valor y pericia de nuestros pilotos

Reconocidos y admirados por dos radios frente-populistas francesas

La labor infatigable de nuestra aviación, dominadora del aire, lo mismo en los frentes de combate que en la retaguardia y en todas

las costas, es reconocida y elogiada por todo el mundo.

Los mismos franceses del Frente Popular no pueden por menos de reconocer los méritos indiscutibles de nuestra aviación. Precisamente estos últimos días, con motivo de un bombardeo de Port-Bou por la aviación nacional y por un buque de guerra, dos emisoras francesas, como Radio Journal de France y Radio París National, al dar cuenta de esta acción, destacan el valor y la pericia de nuestros pilotos que, a pesar de los disparos de las baterías antiaéreas causaron grandes daños en la estación, en la central telefónica y alcanzando una batería antiaérea.

A los muchos y merecidos elogios dedicados a nuestra aviación, ahora podemos añadir el de estas dos radios francesas, que siempre se han distinguido por su frente-populismo y por su simpatía a los rojos españoles.

LA FRANCIA SANA A NUESTRO LADO

Un nuevo donativo del Grupo de Amistad francesa

Se encuentra en España la presidenta del Grupo de Amistad francesa, Condesa Lasilas du Luart, que ha venido a Burgos para hacer entrega de un importante donativo, adquirido con los fondos que a este fin recoge en Francia este simpático grupo.

Se recordará que en cada uno de sus viajes anteriores hizo entrega de una espléndida ambulancia-automóvil, acompañada de un gran número de medicamentos, instrumental quirúrgico, etc., además de innumerables cajetillas de tabaco que repartió a los heridos y soldados de España.

Durante el curso de su viaje anterior, tuvo ocasión de tener una entrevista con el glorioso fundador del Tercio, general Millán Astray, y le prometió que su próximo envío sería dedicado a la Legión. Ahora ha venido a cumplir su promesa, habiendo entregado una magnífica ambulancia-automóvil de cuatro camillas, dotadas de todos los adelantos, mil prendas de abrigo, varias cajas de ampollas de suero anti-gangrenoso y anti-tetánico y más de dos mil ca-

jetillas, que fueron repartidas en los hospitales de vanguardia y a los

La ambulancia viene equiparada combatientes.

de una manera completísima. Para dar una idea de cómo es así, indicaremos únicamente que su dotación comprende máscaras para cloformizar, aparatos de transfusión de sangre, cajas de ampollas de cocaína, morfina y novocaína, termómetros, paquetes de curas individuales, jeringas, guantes de goma, varios botiquines, agujas, hilos para suturas, etc.

La presidenta del Grupo de la Amistad francesa, ha quedado muy agradecida por las atenciones de que ha sido objeto, y como los donativos siquen afluyendo en Francia, ha prometido volver muy pronto con más pruebas de la adhesión de sus amigos a nuestra causa. Ello demuestra, una vez más, que la Francia sana, la Francia verdadera, que precisamente en estos momentos intenta sacudir el yugo moscovita, está con nosotros.

El terrorismo anarquista protegido en el Marruecos francés por las autoridades

Se ha comprobado que las bombas con las que se intentó atentar contra su alteza imperial el Jalifa, Alto Comisario y otras autoridades superiores de nuestro Protectorado, fueron construídas en Casablanca con conocimiento de las autoridades francesas. En los sótanos del café Tantoville fabricaron las bombas unos elementos de la F. A. I. y el cónsul de los rojos españoles, en combinación con los anarquistas, preparó los paquetes que contenían los mortíferos artefactos. Dichos paquetes fueron depositados en Rabat por el jefe de la F. A. I. en Casablanca.

Todas estas actividades de los anarquistas huídos de la zona roja, se desenvuelven, puede decirse que a la luz del día, y, por tanto, las autoridades francesas no pueden alegar ignorancia.

VOCES AMIGAS

El Méjico católico y español está al lado de Franco

“La Gaceta del Norte”, de Bilbao, publica el siguiente suelto:

“Un grupo de mejicanos residentes en Bilbao, nos escribe. A nuestros comunicantes, hijos de la noble nación atenzada por la horda marxista, les duele en el alma que su Patria, la que se llamó “Nueva España”, viva hoy tan lejos—oficialmente al menos—de la

Madre amorosa que la incorporó a la civilización y a la luz de la fe.

Varios de estos buenos mejicanos que, por serlo, están en abierto divorcio con las gentes que rigen los destinos de su pueblo, han sufrido persecución por Dios y por España en las cárceles de Bilbao y Santander durante el período rojo-separatista. Mejicanos nacidos en Méjico, eran los tres hermanos Obregón, conocidísimos en Bilbao, que dieron su vida a manos de la furia marxista. Mejicano lo es el cuarto hombre de es-

ta familia, que purgó sus amores a España con once meses de horrenda peregrinación por buques, prisiones y cárceles.

Méjico, el verdadero Méjico, el católico y español, está al lado de Franco. También por allá asoma ya la aurora de la Falange en sus “Camisas doradas”, nuncio del Movimiento salvador.

Esto es lo que quieren hacer constar nuestros comunicantes. Complacidos quedan y complacidos quedamos nosotros al recoger sus manifestaciones.”

TEMAS AGRICOLAS**Notas varias de interés****JUNTA GENERAL REGLAMENTARIA**

Reglamentariamente (artículo 38) se celebra en este mes la Junta general ordinaria; el artículo 39 dice lo que ha de tratar la Junta, y como temas más importantes a tratar son dos: examen y aprobación de cuentas y renovación de directivos si procede.

Las cuentas han de hacerse por el tesorero, con tres datos y un resumen. Al saldo en efectivo existente en 1.º del año 1937, se le sumará todo lo cobrado en dicho año, y a esta suma se le deducirá lo gastado, quedando como resumen la existencia en Caja (en poder del tesorero) en 31 de Diciembre de 1937.

La renovación de directivos, según determina el artículo 28, ha de hacerse cada dos años y por mitad; dicho artículo determina quiénes han de ser primero y quiénes a los dos años de la primera renovación.

Dos preguntas se nos han hecho sobre esta última cuestión y que contestamos públicamente ya que

pueden presentarse a diferentes Sindicatos:

Por Sindicatos nuevos se nos pregunta si han de renovarse la mitad de los directivos y a esto contestamos: Si el Sindicato se constituyó en 1936, sí, ya que pasó la Junta general de 1937 y la de 1938 es la segunda. Si se ha constituido en 1937, no, ya que esta Junta de 1938 es la primera, y hasta 1939 no le corresponde la primera renovación. Otros nos dicen que si algún directivo, de los que no le correspondía cesar, está dimitido o ha fallecido, ¿se variará el orden de la renovación? No; a ese miembro se le sustituye en esta Junta y durará su mandato hasta que reglamentariamente le hubiera tocado cesar a su antecesor.

TRIGOS EN ENERO

Siguen nuestros encargados recogiendo los trigos de las ofertas hechas en este mes.

Invitamos a los señores presidentes de los Sindicatos interesados, que por ellos o por delegados (uno sólo por cada Sindicato), vengán por las oficinas de la Federación a hacerse cargo del importe del trigo que hayan ingresa-

do los socios, trayendo las hojas declaratorias de los socios y los vales de entrega que le hubieran entregado nuestros encargados.

LOS WARRANTS

No cesen los directivos en su afán de lograr que los depósitos de trigo que aún no estuvieran en paneras sindicales, se hagan rápidamente; nuestras paneras de Salamanca, Pñaranda y Alba de Tormes las tienen a su disposición a este fin, para aquellos Sindicatos que aún no tienen paneras en sus localidades.

Insistimos en que los Warrants están subsistentes y la Federación no exige el pago de los préstamos que ha concedido, con la cooperación del Banco del Oeste, por ahora; ahora bien, desaparecido el trigo, garantía de esta clase de trigos,

Una Patria**Un Estado****Un Caudillo**

el pago tiene que ser fulminante y no puede demorarse ni un día más.

Como consecuencia de esto y afianzando aún más esta garantía, se advierte a todos los asociados que en adelante no se concederán nuevos préstamos de "Warrants" sin previo depósito del trigo en paneras que los Sindicatos tengan en sus localidades, o en las que la Federación pone a su disposición en los sitios indicados.

DEBITOS POR ABONOS

No descuiden las Directivas los débitos que tienen por abonos, Nitrato 1937 y de Sementera pasada; es preciso que lo que no se pague pase inmediatamente a póliza, tanto los socios para con el Sindicato, cuanto el Sindicato para con la Federación.

No se extrañen los Sindicatos atrasados en la normalización si la Federación se ve obligada a no seguir los suministros, ya que es preciso que todos actúen reglamentariamente.

INGRESOS Y PAGOS

Empieza el año 1938 y es preciso que los señores Tesoreros de los Sindicatos se den cuenta de que el propósito de la enmienda que pudieran haber hecho al finalizar el año 1937, sea eficaz.

Los Balances de los Sindicatos que llegan a la Federación, demuestran que la mayoría de ellos no han tenido en cuenta nuestras constantes advertencias. Cifras irrisorias de ingresos y pagos lo demuestran: Sindicatos que han tenido de movimiento muchos miles de pesetas con la Federación, hacen figurar en sus Balances movimientos de cien y doscientas pesetas; y esto obedece a que no pasan por Caja más que el cobro de las cuotas y las menudencias y dejan por poner las importantes cantidades de lo cobrado a los socios por abonos y pólizas y lo pagado a la Federación por estos mismos conceptos: así como todas las operaciones por los préstamos de Warrants.

Esto así no puede continuar en 1938; los tesoreros cuidarán de que todo pase por Caja, aunque la misma cantidad que cobren la entreguen a la Federación, o, por el contrario, la misma que cobren en la Federación la entreguen a los socios interesados.

El libro de Caja reflejará exac-

tamente todo lo cobrado y pagado que se refiera a asuntos que afecten al Sindicato de que se trate, y de esta suerte se consigue que el global de las operaciones sea el real y contabilizar todos los asuntos que interesan, mediante lo cual, y esto es interesantísimo, pueden recogerse todos los datos necesarios para una confrontación cualquiera que normalice la situación del Sindicato. ¡Cuántas contabilidades de Sindicatos no es posible reorganizar, a pesar de nuestros esfuerzos, por falta de datos en el libro de Caja!

Ya saben, pues, los directivos: la normalidad de los Sindicatos se refleja en sus actuaciones, pero también en la forma de llevar sus libros y de una manera especial el de la Caja, que es la base de toda Contabilidad.

MONUMENTO NACIONAL

Primera lista de aportaciones

Sindicato Agrícola Católico de Cabrerizos, 25,00 pesetas.

Idem de Villaverde, 25,00.

Idem de Castellanos de Moriscos, 51,00.

Idem de Valdunciel, 12,00.

Idem de Pajares, 10,00.

Idem de Ventosa del Río Almar, 27,00.

Suma y sigue, 150,00 pesetas.

Se ruega a los señores Tesoreros nos den cuenta inmediata del global de las aportaciones de los socios, ya que hemos de remesar a Burgos el total en el presente mes de Enero.

NUEVO SINDICATO

El benjaminito de los Sindicatos Agrícolas Católicos adheridos a la Federación Salmantina, dura menos que las ilusiones de los rojillos españoles, que se esfuman en cuanto se inician.

Se encontraba Cordovilla tan contento con ser "el más chiquitín" de los Sindicatos, y ya le ha quitado la ilusión el pueblo de Mata de Ledesma, que el pasado día 14 recibió a los comisionados de la Federación con alborozo y se agrupó dentro de un Sindicato, con el fin de defender sus derechos mediante el cumplimiento de sus deberes.

No es fácil le dure mucho a Mata de Ledesma su ilusión y tendrá que "formalizarse", ya que hay varios pueblos que aspiran a ingresar en la gran familia agrícola-católica.

SUMINISTROS

Amóniaco.—En Alba de Tormes y Salamanca tenemos unos vagones de Sulfato amónico, que ponemos a la disposición de los socios de nuestros Sindicatos.

Jabón.—Siguen usando los Sindicatos las grandes existencias que tenemos, de las dos clases, pinta y blanco: a 1,70 y 1,80 pesetas el kilo y fardos de 60 kilos.

Acéite.—Están en camino unos vagones y confiamos en poder servir todos los pedidos; directamente avisaremos a los interesados.

Lentejas.—Repetimos nuestra oferta: para nuestros Sindicatos tenemos unas partidas, que serviremos a su indicación. Clase inmejorable.

"Sus".—Reconstituyente para todos los animales; asegura rápidamente su engorde. Depósito en la Federación, a 1,75 el paquete.

Garbanzos de siembra.—Apresúrense nuestros Sindicatos a anticiparnos sus deseos. Es preciso conseguir permisos de salida de las provincias productoras. En la Federación tenemos muestras y precios.

Alubias.—Los Sindicatos de la Sierra nos envían una partida para sus hermanos de la llanura, la cual tenemos en nuestros almacenes.

Asociación Provincial de Ganaderos

A los Ganaderos.—Junta general

Habiendo recibido esta Asociación provincial de Ganaderos comunicación oficial de Intendencia Militar, referente al abastecimiento de ganado que le es preciso, se convoca por el presente anuncio a todos los ganaderos, sean o no asociados, a una Junta general que se celebrará el próximo día 24, a las once y media de la mañana, en la Cámara de Comercio (Plaza de los Sexmeros, 1), con objeto de acordar soluciones que faciliten referidos abastecimientos de carnes al Ejército y armonizando el cumplimiento de un deber patriótico de cooperación en tan importante servicio militar, con los intereses de la ganadería como básico puntal de nuestra economía nacional.

Salamanca, 15 de Enero de 1938 (II Año Triunfal).—El presidente, José León y Muñiz.